

高考脚步近,踢好"临门一脚"

2018 年高考的脚步越来越近,考生们开始进入最后的冲刺阶段。在这最后的两个星期里,如何冲刺复习才能达到最佳效果?怎样才能最大限度地激发个人潜能?今日,我们梳理了几课要点,希望能从复习备考、心态调整等多方面为考生们答疑解惑、加油助威。



强化基础 关注时事

语文作为高考的首场考试,其重要性不言而喻。在最后的冲刺期里,如何做好语文备考?拥有20多年的高中语文教学经验的陈星萍认为,识记类题目和基础知识强化可以帮助学生提高整体分数。例如:默写题、文化常识题等,利用最后一段时间突击复习,效果比较明显。建议考生利用早读、晚读时间强化基础知识,尤其要关注以往默写练习时容易写错的字。

此外,考生考前应该多回归必修课本复习,可以多关注《烛之武退秦师》《张衡传》《苏武传》《廉颇蔺相如列传》《滕王阁序》等名篇以及"名著导读"文章。她建议考生在考前这段时间多梳理以往的试卷,查看自己容易在哪些方面出错,找准自己的薄弱之处加强复习。

针对广大考生普遍关注的作文题,陈星萍表示,新材料作文和任务驱动型作文已经成为高考作文命题的一大趋势。纵观近几年的高考作文题,从形式来看,包括单则材料和多则材料;从内容来看,包括时事类、现代诗歌类、寓言故事类、图画类、名言类等。

陈星萍表示,预计 2018 年高考作文命题会一如既往地选取一些既贴近社会生活,又注重文化传承或理性思辨的材料,让考生进行分析说理,阐明自己的看法。建议考生平时要多关注时事热点,多看《中国青年报》《人民日报》的社论,对热点事件、话题进行思考。平时把这些思考和观点写下来,对高考作文很有好处。

陈星萍建议,目前,考生们在进行模拟试题训练时,要注意以下几个方面:

每个人的应考能力不同,选择模拟试题时要选择难易度适合自己的试卷。第二,当今教育强调"立德树人",弘扬我国优秀传统文化,这一主旋律内容在高考语文命题中也会有所体现。比如,文言文传记中,可多关注正面人物的描述。最后,进行模拟试题训练时,考生们要避免陷入两个误区:一、不能仅是浏览题目,而不动手做题;二、不要为了做题而做题,单纯刷题,对题目不总结不反思。



数学

查漏补缺 回归教材

"查漏补缺":一定要全方位补齐知识冷点,一定要特别重视基本概念,比如虚数的虚部是什么?函数的零点是什

么?函数的极值点是什么?等比数列求和公式会不会漏掉 q=-1 的情况等。

"回归教材":此时一定要有广泛的参与性,否则容易感到无趣。他一般会要求学生分组整理,然后全班共享,每个人都参与整理教材的经典例题和知识框图。

"检阅陈卷":高三第二学 期以来,每位考生都进行了大 量模拟考试,这些试卷及同学 们的作答就是很好的教学素 材,一定要重视。翻阅数学陈卷 时,同学们大多只关注其中的错题和难题,忽视其他题型,这种学习习惯危害很大。因为大多数难题不会重现,就算改头换面再次在考试中出现,很多学生常常还会再做错。备考时间十分宝贵,应该把更多关注度留给学生自己能把握好的题型和内容。

"高考真题训练":最近三年的高考真题是高考复习的重要资料,应该反复做、多思考,这样比做那些来源不明的模拟试题更有意义。



咬定基本词汇不放松

在最后冲刺阶段,如何更好地提升高考英语成绩?英语 好地提升高考英语成绩?英语 学科组长、特级教师陈波说, 2018年高考英语还将一如既 往地注重考试题材的生活性、 时代性。关注中国优秀传统、时代性。关注中国优秀传统、 解科学知识,养成科学精语化、 解科学知识,养成科学精语。 国卷考查的核心话题,在近见 年的高考英语阅读和平时后 中都有体现,考生们平分题 关注网上和报纸上相关话题 的英文报道。

在最后的冲刺阶段中,英语词汇的复习和拓展尤其重要。尤其是英语基础较差的学生更要咬定词汇不放松,熟练

掌握 3500 个基本词汇是通过 高考的根本保障;对于英语成 绩好的学生来说,词汇的拓展 用法和引申意义的掌握则应该 成为他们提高成绩的突破点。

他建议,要坚持每天抽出一定时间熟记英语单词。俗话说, 熟能生巧,巧则生精,英语得高 分少有偶然性。在此基础上再提 炼正确的英语思维,用英语思维 理解英语,摆脱汉语思维。

英语听力的学习没有捷径,最根本的办法就是多听。但是,多听并不意味着刷题,关键是怎么听,才算有效的听。

"练习听力,一定要做到 '精听'。足够的精听,能够带 来强大的英语语感。"陈波建 议,考生们不要贪新贪多,要反复精听一个录音材料,听力材料中出现的每个单词都要达到"人耳即走心"的程度,不要只满足于做对题目。

此外,陈波提醒,在最后的 中刺阶段,多掌握一些英文写作 中刺阶段,多掌握一些英文写作非常重要。写作 中要熟练掌握各种题材的写的 技巧和方法。对于热点话题的 作文要做到胸有成竹,对句法结构和纯正的英语表达烂对 构和纯正的英语表达烂对 胸;作文中要能够清楚、连数三时 传递信息,表达意思;有知用 所学语言知识;适当面要整洁、 连观。 (夏钦蓥)